

XX съезд
о важнейших
вопросах
современного
международно-
го развития.

Выдающимся событием в жизни Коммунистической партии и всей Советской страны явился XX съезд КПСС, состоявшийся в феврале 1956 года. Съезд заслушал и обсудил отчетный доклад ЦК КПСС, утвердил директивы по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР, заслушал доклад «О культуре личности и его последствиях», принял постановление о подготовке новой Программы партии.

В отчетном докладе ЦК КПСС и в резолюции съезда дан глубокий анализ современного международного положения, теоретически освещены важнейшие вопросы современного международного развития: о мирном сосуществовании двух систем, о возможности предотвращения войн в современную эпоху, о формах перехода различных стран к социализму и другие.

340

Съезд отметил, что главную черту современной эпохи составляет образование мировой системы социализма, которая непрерывно укрепляется, в то время как в капиталистическом мире все более углубляется общий кризис, обостряются классовые противоречия.

Так как социалистическая и капиталистическая системы находятся на одной планете, решающее значение для всего человечества имеет вопрос о мирном сосуществовании между ними. Если это не будет обеспечено, неизбежно разразится новая мировая война, которая принесет неисчислимые страдания и жертвы всем народам.

Что означает мирное сосуществование? Оно предполагает отказ государств с различным общественным и государственным строем от войны как средства разрешения возникающих между ними споров и конфликтов, невмешательство во внутренние дела друг друга, уважение суверенитета, независимости и территориальной целостности государств, больших и малых, развитие экономических и культурных связей, мирное соревнование в области экономики. Между странами с различным общественным и политическим строем неизбежно идет и будет идти непримиримая идеологическая борьба, но она не должна привести к войне.

XX съезд подчеркнул, что «генеральной линией внешней политики Советского Союза был и остается ленинский принцип мирного сосуществования государств с различным строем». Это вытекает из самой природы Советского Союза как социалистического государства, которому чужда война. В СССР нет классов или групп, заинтересованных в войне. Социалистическая экономика носит мирный характер и для своего развития не нуждается в войнах. Советскому Союзу не нужна война для приобретения источников сырья, рынков сбыта. Наконец, СССР отвергает войну как средство привнесения в другие страны социалистической революции. Революции не экспортируются, а происходят тогда, когда внутри той или иной страны создаются для этого необходимые условия.

Глубоко проанализировав международную обстановку, съезд пришел к выводу, что в современных условиях силы мира настолько выросли и окрепли, что в состоянии помешать развязыванию новой войны. Вместе с могучим лагерем социализма, являющимся наиболее решительным борцом за мир, активно выступают против войны многие страны, недавно сбросившие с себя ярмо колониального гнета, в том числе Индия, Индонезия, Бирма и другие. Ширится движение сторонников мира во всех капиталистических странах. Конечно, пока существует империализм со всеми его противоречиями, сохраняется экономическая основа для войн и опасность новой войны. Но фатальной неизбежности войны нет, Силы мира в состоянии помешать

развязыванию войны. А если империализму все же удастся начать войну, то народы мира навсегда покончат с ненавистным эксплуататорским строем, который порождает войны.

XX съезд отметил, что новое соотношение сил на международной арене между социализмом и капитализмом создало благоприятные условия для завоевания пролетариатом политической власти в капиталистических странах мирным путем, например через парламент. Добившись на выборах большинства в парламенте, рабочий класс может превратить его из органа буржуазной демократии в орудие народной воли. Таким путем рабочий класс может взять политическую власть в свои руки, установить свою диктатуру и приступить к революционному преобразованию капитализма в социализм.

Вместе с тем съезд указал, что в тех странах, где буржуазия, опираясь на военщину, станет сопротивляться воле рабочего класса, трудящихся и навяжет им вооруженную борьбу, там возникнет необходимость подавить сопротивление эксплуататоров вооруженным путем. Поэтому нужно овладеть всеми формами борьбы, и мирными и немирными, для завоевания политической власти пролетариатом.

XX съезд
КПСС об основ-
ных задачах
внутреннего
развития
страны.

XX съезд подвел итоги коммунистического строительства в СССР и наметил задачи дальнейшей борьбы за *постепенный переход к коммунизму*. Съезд признал необходимым и впредь в первую очередь быстро развивать тяжелую промышленность и электрификацию страны — незыблемую основу развития всего народного хозяйства, экономической самостоятельности и обороноспособности страны. Вместе с тем достигнутый уровень социалистического хозяйства позволяет развивать быстрыми темпами и производство предметов народного потребления.

Съезд потребовал настойчиво и планомерно внедрять в промышленность и транспорт новейшие достижения науки и техники, передового опыта. Съезд поручил ЦК партии с неослабной энергией продолжать работу по подъему сельского хозяйства, обеспечить его дальнейшую механизацию.

Были намечены важнейшие меры по неуклонному повышению *жизненного уровня советского народа*: перевести в 1957—1960 годах на 7-часовой рабочий день всех рабочих и служащих, а занятых на подземных работах и подростков до 18 лет — на 6-часовой, повысить заработную плату низкооплачиваемым группам работников, увеличить размеры пенсионного обеспечения, резко усилить жилищное строительство, осуществить бесплатное обучение во всех ступенях школы.

Все эти решения получили конкретное воплощение в утвержденных съездом директивах по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1956—1960 годы.

**XX съезд
о преодолении
последствий
культ личности
Сталина.**

XX съезд КПСС решительно осудил культ личности Сталина и его вредные последствия. Центральный Комитет в результате глубокого изучения документов выявил, что в период культа личности допускались грубейшие нарушения социалистической законности, злоупотребления властью.

В принятом постановлении съезд поручил ЦК КПСС «последовательно осуществлять мероприятия, обеспечивающие полное преодоление чуждого марксизму-ленинизму культа личности, ликвидацию его последствий во всех областях партийной, государственной и идеологической работы, строгое проведение норм партийной жизни и принципов коллективности партийного руководства, выработанных великим Лениным».

Съезд обязал все партийные и советские органы бдительно стоять на страже законности, решительно и сурово пресекать всякие проявления беззакония, произвола, строго соблюдать права граждан, гарантированные Советской Конституцией.

Историческое значение XX съезда КПСС состоит в том, что он дал ответ на коренные вопросы международного и внутреннего положения и мудро определил дальнейшие пути коммунистического строительства в СССР. Его решения представляют собой ценный вклад в марксистско-ленинскую теорию, сделанный на основе всестороннего и глубокого обобщения опыта коммунистического строительства в СССР, международного рабочего и коммунистического движения. Решения XX съезда КПСС получили единодушную поддержку всех коммунистических и рабочих марксистско-ленинских партий мира.

**Сорокалетие
Великого
Октября.**

В обстановке большого политического и трудового подъема отметил советский народ 40-летие Великой Октябрьской социалистической революции. 6 ноября 1957 года состоялась юбилейная сессия Верховного Совета СССР. Вместе с депутатами на сессии присутствовало свыше десяти тысяч рабочих, колхозников, представителей интеллигенции, армии и флота. Здесь присутствовали также партийно-правительственные делегации всех социалистических государств, представители братских коммунистических и рабочих партий 64 стран, много делегаций от профсоюзов, деятелей культуры, ученых и других организаций зарубежных стран.

На сессии были подведены итоги великим успехам, достигнутым советским народом под руководством Коммунистической партии за 40 лет, намечены перспективы и задачи коммунистического строительства в СССР.

Верховный Совет принял обращение «К народам Советского Союза», в котором призвал еще теснее сплотиться вокруг Ком-

343

мунистической партии и бороться за новые победы в коммунистическом строительстве. Юбилейная сессия обратилась также ко всем трудящимся, политическим и общественным деятелям, представителям науки и культуры, парламентам и правительствам всех стран с призывом настойчиво бороться за мирное сосуществование государств с различным общественным строем, за международное сотрудничество, всеобщее сокращение вооружений, за укрепление доверия между народами.

Вопросы к уроку

1. Какие вопросы рассмотрел XX съезд КПСС?
2. Что означает мирное сосуществование государств с различным социальным и политическим строем и почему оно необходимо?
3. Почему в современную эпоху возможно предотвратить войну?
4. Какие задачи в области внутреннего развития СССР наметил XX съезд КПСС?
5. Что записал в своем постановлении XX съезд КПСС по вопросу о преодолении последствий культа личности?